



预计今天到达旅客75.4万人次

# 铁路上海站刷新单日“到客”纪录

**本报讯** (记者 金志刚)今天是春节假期的最后一天,铁路上海站(下辖上海站、上海南站、上海虹桥站等车站)将再次迎来到达客流最高峰,继昨日到达客流达到65万人次后,今日该站到达客流再度突破,预计今天到达旅客75.4万人次(上海站21.6万人次,上海南站7.4万人次,上海虹桥站46.4万人次),将刷新该站单日旅客到达量历史纪录。

铁路上海站今天到达列车共计812列(其中上海虹桥站497列),其

中主要来自中原、湖南、江西、安徽等方向到达临客列车共计183列。出发方面,不少来沪的旅客也将选择今天返回外地。为满足旅客出行需求,铁路上海站今天增开中原、江西、徐州、安徽、沪宁等方向旅客列车118列。此外,当日三大火车站候车室24小时开放,增开夜间临客(2月18日0时至5时)64列。

为应对返程客流集中到达,铁路上海站补强引导标识标牌,在旅客通道等关键部位增派工作人员,

党团员组成突击队,加强站台、地道、扶梯、进出站口等人流集中区域的引导和安全防护。此外,车站将发挥交通枢纽优势,加强与社区管委会、地铁、公交等部门沟通联系,通过协调增开春运专线频次、延长地铁运行时间等方式,做好到达旅客的疏散。

铁路部门提醒广大旅客,春运期间部分列车安排在凌晨开行,请旅客们出行前务必确认好票面记载的车站站名和乘车时间,以免误车

耽误出行。比如,车票上写着“2月18日0:23”发车,指的是2月18日凌晨0时23分发车,旅客应该2月17日晚上去候车;部分旅客可能会搞错,2月18日晚上去火车站,但此时车票上所指的当日车次其实已经发车快24小时了。

记者另从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路今天也将迎来返程客流最高峰,当天预计发送旅客266万人次,计划增开旅客列车568趟,对191趟动车组列车

进行重联编组,大客流环境下全力保障旅客安全、有序出行。

自1月26日启动2024年春运以来,截至2月16日(正月初七),长三角铁路已累计发送旅客5240余万人次,日均发送旅客超238万人次;其中节前15天发送旅客超3770万人次,日均发送旅客250万人次以上;春节假期7天来发送旅客1460余万人次,日均发送近210万人次。节前、节中客流较2019年同期增幅明显。

## G40沪陕高速今迎最大返沪客流

交警将根据长江隧桥流量情况控制进入隧道车流

**本报讯** (记者 潘高峰 特约通讯员 李辉)江苏方向回沪的自驾车与崇明岛返沪车流叠加,今天上午10时起,G40沪陕高速已现拥堵。据预测,车辆排队缓行状况将一直

持续到深夜,沪陕高速可能迎来长假期间最大返沪客流。

记者上午从崇明交警获悉,这两天G40沪陕高速返沪车流始终保持高位,昨天车辆缓行状况一直持

续到今天凌晨。据统计,昨天0至24时,崇明方向返沪车辆共计6.4万辆,今天有望超过这一数字。相比之下,今天上午本市其他各省际高速公路通行均平稳有序,市内高

架道路也保持畅通。

根据返程车流变化,崇明交警在G40长江大桥主桥面的41.5公里、43公里、48公里处以及长兴服务区等点位增设了警力及牵引车,

开展排堵疏导和突发事故“快处快撤”。交警指挥台还加大了视频巡查和无人机巡查力度,确保第一时间掌握长江隧桥车流通行情况。

今年春运期间,崇明交警首次在G40沪陕高速通往上海市区方向的长兴服务区出口处设置车道信号灯,由人工控流变为信号灯控流。随着返程高峰来临,交警将根据长江隧桥的流量饱和情况,用红绿灯控制进入隧道的车流。

锦绣中国年

## 白天逛豫园灯会别有一番韵味

**本报讯** (记者 杨玉红)欣赏花灯、游园祈福、品尝美食,头戴龙帽、手提龙灯、走九曲桥、拍张全家福,人人都是“小龙人”……春节期间,被网友赞誉为“中式年味天花板”的2024上海豫园民俗艺术灯会,迎来了超50万人次的大

客流,同比涨幅约10%。豫园灯会自1月21日起亮灯,为市民、游客呈现了一个生肖龙与海洋动植物交织的瑰丽奇境,暖心讲述“山海奇豫记”海经篇的故事。进入春节期间的尾声,部分游客陆续返程,豫园灯会的游园舒适

度逐渐上升。

白天逛豫园,体验年俗,别有一番韵味。在这里,不仅能邂逅龙马公子、鱼龙公主、小胖嘟嘟NPC,还可能偶遇山海经“人气王”朏朏。还有文化演绎不可错过,以下节目会不定时轮番上演:

《舞春灯》中江南女子婀娜婉约,与手中花灯交相呼应;《龙云赋》融合了中国舞的慷慨与灵动;《滚灯舞》展现非遗技艺和文化传承;《双龙汇》结合舞蹈和武术的力量,刚柔并济。

非遗文化巡游《板凳龙》《鳌鱼

戏》将逐一呈现。节节相随,时起时落,《板凳龙》起伏穿梭中,象征龙年祥瑞,赐福人间,喜乐安康;《鳌鱼戏》有“鱼化龙”之意,游走间,龙珠引路,鱼龙嬉戏,映射着人们拼搏奋斗的身影。

据悉,2月17日至21日,14时至22时凭票入园;2月22日至25日,10时至22时凭票入园。元宵佳节当日,将有支付宝数字人首个现场点灯祈福抽锦鲤活动。

## 住民宿过年,“慢生活”中品年味

申城年味浓

春节期间,有人喜欢清静,希望找一个能放松身心的地方与家人相聚,找家民宿过年成了他们的选择。日前,记者来到位于崇明区向化镇的“知谷1984”民宿,感受本地年味与“慢生活”的奇妙邂逅。

做崇明糕、印年画、贴对联……大年初二一早,来自马来西亚的陈伟扬和家人在“知谷1984”乐享“崇明式”的春节。“我们除夕就来这里了,第一次在上海崇明过年,感觉非常奇妙。”陈伟扬说,这家民宿他以前来过几次,和老板比较熟悉,很喜欢其温馨氛围与装饰风格,所以就决定和家人一起来崇明过年。

春节期间,陈伟扬和家人参与制作了崇明糕、拓印了生肖木刻版画、品尝了崇明米酒、一起放了烟花,体验到了浓浓的沪郊年味。“马来西亚华人的春节习俗和这里有很多不同之处,但乡愁和欢乐的氛围是一致的。”陈伟扬说,每年过年,他和家人会选择去不同的地方,体验各种“版本”的春节,感受中华春节文化独特的魅力。“今天



■ 陈先生一家在民宿观看传统崇明糕的制作过程 本报记者 徐程 摄

吃到了好吃的崇明糕,我们也给阿姨发了‘利市’,这是我们马来西亚华人春节送祝福最常见的方式。”

越来越多的市民与游客选择在民宿过年,最重要的原因就是图一个清净,还能够获得不同的春节体验。”崇明民宿协会会长刘庆是“知谷1984”的创始人,这家五星级民宿是崇明目前口碑最好的民宿之一。在他看来,民宿和酒店最大的区别,是以人情味和个性化服务见长。每逢过节,他会为客人定制一些节日或民俗体验活动。例如,今年大年三十,刘庆夫妇和客人坐

在一起聊天喝茶跨年守岁;假期中可协助客人参与一些特色民俗活动,让他们体验崇明本地文化特色。不过,有一些客人喜欢安静,他们则尽量不去打扰。

刘庆告诉记者,和前三年相比,如今市民节假日出行有了更多选择,这对于上海最大的民宿集群所在地崇明而言,无疑提出了更高的要求。据了解,今年春节期间,崇明众多民宿推出了民俗体验等活动吸引市民与游客入住,精品民宿的入住情况普遍较好,不过也有民宿降价促销。

本报记者 李一能

杨浦城市更新地标228街坊原居民“回家”过年

## 老邻里们唱起当年常唱的歌曲

今年是杨浦长白新村街道城市更新地标228街坊蝶变归来后迎来的首个春节,社区年味十足,丰富多彩的欢庆活动吸引从这里搬走的居民们专程回来,享受过年的欢乐。

在居民区党总支书记李芳的带领下,在228街坊老宅改造的上海工人新村展示馆中,众人沉浸式回忆往日时光,诉说对美好生活的期待。老邻里们还共同唱起当年常唱的歌曲,唱到兴起时,几名阿姨沉浸其中,欣然起舞。

金龙送福,228街坊“春装”上新。街坊门头上,金龙蜿蜒盘旋,红色风车随风旋转,转动着新一年的红红火火。草坪上的花箱里,象征着福运的金龙已“等候”多时,市民群众驻足打卡,拍照记录温馨时刻。大树“穿上”非遗技艺针织绒线编织出的新“衣裳”,呈现龙年新气象。

以“社区贺新春、集市进街

坊”为主题的系列迎春市集活动,吸引居民们热闹“赶集”,在街坊里感受新生活、新气象,在传统民俗摊位里寻找“中国范儿”的年味。在捏面人、吹糖人、画糖画、剪纸等民俗文化摊位前,居民们流连忘返,久久驻足。新春市集摊位上既有南北年货,又有国货老品牌,乔家栅、大白兔、黄油曲奇、蝴蝶酥等陪伴着上海人成长的“老味道”,吸引了居民们驻足品尝,共赴一站式“年货大集”。

社区的青少年们也齐聚在228街坊,共同观看短视频了解龙年的由来,与巧手妈妈共同编织小龙,和书法老师共写福字、春联,大家快乐过寒假,开心学知识。

228街坊的热闹氛围还将持续,“快乐幸福年”游园会、金山白方糕制作体验、迎新读书会、“笑传正能量·曲艺党课”巡演、手工制作唐宫夜宴纸拼等活动,还将陆续上演。

本报记者 孙云